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«Мной не ад на ра зо ва да ва ла-

ся да ру чэн не па па шы рэн ні па се-

ваў бял ко вых куль тур пад поў ную 

па трэ бу жы вё ла га доў лі, каб за-

мяс ціць ім парт, — на га даў Прэ зі-

дэнт. — Да рэ чы, там, дзе пай шлі 

гэ тым шля хам, праб лем з кар ма мі 

ня ма. А па куль на спра ве з рэ ка-

мен да ва ных на ву кай 252 ты сячы 

гек та раў зер не ба бо вы мі куль ту ра-

мі за ся ва ец ца толь кі кры ху больш 

за па ло ву».

Як за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, не пра во дзіц ца поў ны 

комп лекс ахоў ных ме ра пры ем-

стваў на па се вах сель ска гас па-

дар чых куль тур. І пры вёў на гляд ны 

прык лад з дак ла да Ка мі тэ та дзяр-

жаў на га кант ро лю: «Ле тась КСУП 

«Ва ле ва чы» Чэр вень ска га ра ё на 

на по лі ка ля вёс кі Крас ная Ні ва 

(40 гек та раў) пра ве дзе на сяў ба 

су ме сі яра во га яч ме ню і аў су без 

уня сен ня фос фар ных угна ен няў, 

па не пры бра ных ка мя нях і бы та-

вым смец ці. Знач ная част ка на сен-

ня ака за ла ся не па кры тая гле бай». 

У вы ні ку ў та кіх ня дбай ных гас па-

да роў за пла на ва на га ўра джаю ня-

ма, па трэб най кар ма вой ба зы для 

жы вё ла га доў лі ня ма. Плюс да гэ-

та га — зні жэн не ўрад лі вас ці глеб 

і ін шыя праб ле мы.

Стаў ку трэ ба ра біць на ўня сен не 

комп лекс ных угна ен няў. «Кра і ны 

пла цяць ка ла саль ныя гро шы за ім-

парт гэ тых угна ен няў, а іх вы твор-

часць мо гуць да зво ліць са бе да лё-

ка не ўсе. Але для нас гэ та ўлас ны 

мі не раль на-сы ра він ны рэ сурс. Мы 

ў ста не шмат кроць за крыць свае 

ўнут ра ныя па трэ бы», — за явіў кі-

раў нік дзяр жа вы. Ён за ўва жыў, 

што заў сё ды зной дуц ца скеп ты кі, 

якія па ста вяць пад су мнеў фі нан-

са вы бок пы тан ня. «Ад нак для ўня-

сен ня ўгна ен ня прос тых фор маў 

да во дзіц ца па тры ра зы за се зон 

вы га няць тэх ні ку. У вы ні ку яе па-

ско ра на амар ты зу ем, трой чы тра-

цім срод кі на ГЗМ і ад цяг ва ем пра-

цоў ную сі лу», — ска заў бе ла рус кі 

лі дар.

Прэ зі дэнт да ру чыў ура ду су мес-

на з НАН Бе ла ру сі, абл вы кан ка-

ма мі вы пра ца ваць комп лекс ныя 

па ды хо ды з улі кам па трэб і мэ та-

згод нас ці пры мя нен ня та кіх угна-

ен няў.

Ме лі я ра цыя: не пус каць 
гро шы на ве цер

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што сіс тэ мы на леж ным чы-

нам не аб слу гоў ва юц ца, а не за-

кон нае ўзвор ван не ка на лаў пры-

во дзіць да іх вы быц ця. «Як вы нік, 

што год спа сы ла ем ся на роз ныя

не спры яль ныя клі ма тыч ныя 

з'я вы — вы ма кан ні, вы мяр зан ні, 

за су хі. І тра цім вя ліз ныя гро шы 

на ад наў лен не ме лі я ра цый ных 

сіс тэм і ме лі я ра ва ных па лёў», — 

за ўва жыў ён. Да ве дзе ныя пла ны

2023 го да па рэ кан струк цыі ме лі я-

 ра цый ных сіс тэм не вы ка на лі тры 

воб лас ці — Гро дзен ская, Мін ская і 

Ма гі лёў ская. Пра ку ра ту ра ўста на-

ві ла, што амаль 8 ты сяч гек та раў 

ме лі я ра ва ных зя мель не вы ка рыс-

тоў ва ец ца. «То-бок, гро шы ўкла лі 

для па ка зу хі і кі ну лі, — за ўва жыў 

бе ла рус кі лі дар. — Фак ты за вы-

шэн ня аб' ёмаў і кош ту ме лі я ра цый-

ных ра бот абу раль ныя. Рас па ча та 

23 кры мі наль ныя спра вы і скла дзе-

на 100 ад мі ніст ра цый ных пра та ко-

лаў. Дзяр жа ва вы дзя ляе гро шы, 

а вы на ўрад лі вых ме лі я ра ва ных 

зем лях га ду е це кус ты ды дрэ вы. 

Я на зваў толь кі тры пры чы ны, якія 

ля жаць на па верх ні. Якія звыш-

ура джаі і бу ду чую кар ма вую ба зу 

для жы вё ла га доў лі мож на ча каць 

пры та кіх па ды хо дах? Трэ ба ўмець 

пра ца ваць у лю бых ат мас фер ных 

умо вах, каб не спіс ваць свае не-

да пра цоў кі на на двор'е. Мы ж ве-

да ем, якое ў Бе ла ру сі мо жа быць 

на двор'е, і трэ ба бы ло да гэ та га 

пры ста са вац ца. І да гэ та га пры-

ста са ва лі ся тыя, хто хо ча пра ца-

ваць».

Па сяў ная кам па нія: 
спра ва тэх ні кі

Гэ та пы тан не кі раў нік дзяр жа вы 

на зваў са мым ак ту аль ным. Гу бер-

на та ры за пэў ні ва юць Прэ зі дэн та, 

што для пра вя дзен ня па сяў ной 

кам па ніі ёсць усё не аб ход нае. Але 

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува-

гу, што ў асоб ных рэ гі ё наў ёсць 

праб ле мы. Як прык лад — ніз кая 

га тоў насць тэх ні кі, яе кант ра лё-

ры фік су юць прак тыч на ў кож най 

трэ цяй пра ве ра най гас па дар цы 

(у 70 з 225 пра ве рак). «На ву чы лі-

ся гу ляць ліч ба мі, не ду ма ю чы, што 

не дак лад ныя да ныя пры вод зяць да 

не адэ кват ных ра шэн няў кі раў ніц-

 тва», — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і пад крэс ліў: за да ча ўра-

 да, абл вы кан ка маў і ад каз насць 

рай вы кан ка маў — га ран та ваць 

га тоў насць усёй тэх ні кі на пра ця-

гу ўся го сель ска гас па дар ча га го-

да. У за куп ку сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі ўклад ва юц ца ка ла саль ныя 

срод кі, спла на ва ны аб' ём вы пус ку 

і фі нан са ван не па лі зін гу. «Та му 

ваш свя ты аба вя зак — за хоў ваць 

і эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць тэх-

ні ку, — ска заў ён. — А ка лі нех та 

з гу бер на та раў раз ліч вае за крыць 

свае па трэ бы ім парт най, то ад гэ-

тых фан та зій рэ ка мен дую ад мо-

віц ца. Ад сло ва «зу сім». Па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, сён ня раз мо-

вы аб тым, што ім парт ная тэх ні ка 

леп шая за ай чын ную, не ак ту аль-

ныя. Лю бая тэх ні ка мо жа вы хо дзіць 

са строю, ад нак аб слу гоў ван не 

ай чын ных ма шын за бяс пе ча на на 

вель мі вы со кім уз роў ні. Прэ зі дэнт 

пад крэс ліў, што бе ла рус кія ма шы-

на бу даў ні кі ў ста не за бяс пе чыць 

усе па трэ бы сель скай гас па дар кі, 

тым больш у ка а пе ра цыі з ра сі я-

 на мі. «Але час асу час ніць ма шын на-

трак тар ны парк кра і ны. Сён ня

аг ра рыі (і не толь кі ай чын ныя) ма-

юць па трэ бу ў тэх ні цы з вы со кай 

пра пуск ной здоль нас цю, больш 

ма гут ных трак та рах, кам бай нах, 

кор ма раз дат чы ках і да лей па 

спі се», — за ўва жыў ён. Кі раў нік 

дзяр жа вы да ру чыў ак ту а лі за ваць 

пра грам ныя за да чы і за бяс пе чыць 

вы пуск поў на га шлей фа вы со ка-

эфек тыў ных ма шын. Ад на ча со ва 

трэ ба рых та ваць ме ха ні за тар скія 

кад ры для ра бо ты на гэ тай ня прос-

тай тэх ні цы.

Жы вё ла га доў ля: 
стра тэ гія на ўзбуй нен не

Прэ зі дэнт ізноў пры вёў ліч бы. 

За 2023 год рост вы твор час ці пра-

дук цыі жы вё ла га доў лі ад зна ча ец ца 

ва ўсіх рэ гі ё нах (104,5 пра цэн та). 

Прак тыч на адзі ная ста біль ная кры-

ні ца што дзён на га па ступ лен ня гра-

шо вых срод каў — ма лоч ная жы вё-

ла га доў ля. Ле тась на да ілі больш 

за 8 міль ё наў тон ма ла ка, пры баў-

ка скла ла 6 пра цэн таў да ўзроў-

ню 2022 го да. Але і гэ ты пры рост 

за бяс пе ча ны ў асноў ным за кошт 

Брэсц кай, Гро дзен скай і Мін скай аб-

лас цей. Пра дук цый насць ма лоч на га 

стат ка па кра і не вы рас ла на 6 пра-

цэн таў, але ў жы вых кі ла гра мах ня -

ма на ват 6 ты сяч ад ка ро вы (5854 кі-

 ла гра мы). Лі да ра мі ся род ра ё наў 

па пра дук цый нас ці дой на га стат ка 

ста лі Гро дзен скі, Бе рас та віц кі, Ня-

свіж скі. На да ілі больш за 9 ты сяч 

ма ла ка ад ка ро вы. Ёсць і пе ра да ві-

кі, здоль ныя атрым лі ваць па 12-13 

ты сяч кі ла гра маў ма ла ка ад ка ро-

вы. Ад нак у кож най пя тай ар га ні за-

цыі ся рэд ні на дой ад ка ро вы склаў 

менш за 3000 кі ла гра маў.

«Па доб на, час за ду мац ца аб 

сіс тэ ме апла ты пра цы кі раў ні коў 

сель гас ар га ні за цый вы ключ на ў 

пры вяз цы да вы ні каў гас па дар кі. 

Ня ма вы ні ку — атры май мі ні маль-

ную зар пла ту», — за явіў кі раў нік 

дзяр жа вы. І яшчэ ад но да ру чэн не 

ўра ду, абл вы кан ка мам, рай вы кан-

ка мам: дэ та лё ва вы ву чыць стан 

спраў гас па да рак з ніз кай пра дук-

цый нас цю, пры няць усе не аб ход-

ныя ме ры па па вы шэн ні эфек тыў-

нас ці ра бо ты та кіх ар га ні за цый.

У та кім вы пад ку, па яго сло вах, 

трэ ба ла маць сіс тэ му. Зем лі і рэ-

сур сы страт ных гас па да рак пе ра-

да ваць моц ным гас па дар кам і пра-

ца ваць па схе ме ўзбуй не ных та-

вар на-сы ра він ных комп лек саў. На 

прад пры ем ствах, што ства ра юц ца, 

ажыц цяў ляць бу даў ніц тва су час ных 

маш таб ных ма лоч на та вар ных і сві-

на га доў чых комп лек саў. 

«Вы пра ца ва ная стра тэ гія на

ўзбуй нен не абра на пра віль на. 

І за вяр шыць гэ ту ра бо ту трэ ба 

да 2030 го да», — за па тра ба ваў 

бе ла рус кі лі дар і да ру чыў ура ду,

абл вы кан ка мам за бяс пе чыць без у-

моў ную рэа лі за цыю на ме ча ных

ін вес ты цый ных пра ек таў па бу даў-

ніц тве ма лоч на та вар ных комп лек-

саў, рост ма лоч на га стат ка з вы со-

кай пра дук цый нас цю (не ні жэй чым 

6,5 ты ся чы кі ла гра маў ад ка ро вы) 

і аб' ёмы вы твор час ці ма ла ка не 

менш як 9 міль ё наў тон.

Па дзеж жы вё лы: 
гэ та па він на быць 
над звы чай нае зда рэн не

Як за ўва жыў Прэ зі дэнт, гэ тае 

пы тан не аб мяр коў ва ец ца кож ны 

год. Але ў мі ну лым па дзеж буй ной 

ра га тай жы вё лы да сяг нуў мак сі-

маль на га зна чэн ня за гіс то рыю 

ста тыс тыч ных на зі ран няў. Рост

гэ та га па каз чы ка на зі ра ец ца ў 

75 ра ё нах усіх аб лас цей кра і ны. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува-

гу, што пры на леж най пра цоў най 

дыс цып лі не, ад каз ным стаў лен ні 

да жы вёл на ват са мых прос тых 

умоў да стат ко ва, каб нар маль на 

ўтрым лі ваць жы вёл і па збег нуць 

па дзя жу.

«Я да ру чаў прэм' ер-мі ніст ру 

ра за брац ца. Пы тан не па стаў ле-

на жорст ка», — ска заў Прэ зі дэнт 

і па пя рэ дзіў: спы тае за гэ та яшчэ 

больш жорст ка. Ён на га даў, што 

бы ло пры ня та ра шэн не, згод на з 

якім гас па дар кі, якія не спраў ля-

юц ца, мо гуць ад даць ці пра даць 

жы вё лу ў па спя хо выя гас па дар-

кі, у якіх мо гуць з ёй пра ца ваць. 

І та кую прак ты ку ўжо па ча лі, але 

час цей за ўсё яна мае фар маль ны 

ха рак тар для ства рэн ня бач нас ці 

вы ка нан ня да ру чэн няў. Жы вё ла 

пе рад аец ца ў ар га ні за цыі, якія не 

ў ста не за бяс пе чыць яе ўтры ман не 

і карм лен не.

«Уду май це ся, да роз ных ві даў 

ад каз нас ці за гэ та што год пры цяг-

ва ец ца больш за 10 ты сяч служ-

бо вых асоб, уз бу джа юц ца кры мі-

наль ныя спра вы, трэць з іх звя за-

 ны з утой ван нем па дзя жу. Ма ем 

так са ма сур' ёз ныя праб ле мы з 

уз наў лен нем стат ка. Не зба лан са-

ва нае карм лен не ка роў і ця лу шак 

пры во дзіць да на ра джэн ня сла ба-

га, фі зі я ла гіч на ня спе ла га, не жыц-

ця здоль на га пры пло ду. Эфек тыў-

нае ўзнаў лен не мо жа быць пры 

на ра джэн ні не менш за 95 ця лят 

на 100 ка роў. А ў нас толь кі 68 ця-

лят. Ды і тых збе раг чы не мо жам. 

Вось і зні жа ец ца па га лоўе. Тры ва-

лая кар ма вая ба за і паў на вар тас ны 

ра цы ён — асноў ны склад нік пры-

быт ко вай вы твор час ці. На ву коў цы 

су мес на з Мін сель гас хар чам што-

год паў та ра юць аб іс ну ю чых рас-

пра цоў ках рэг ла мен таў карм лен ня 

для ўсіх ві даў жы вёл. Вы каз ва юць 

га тоў насць да ака зан ня да па мо гі 

па на ву ко вым су пра ва джэн ні тэх-

на ло гій. На ву кай рас пра ца ва на ка-

ля 100 тэх на ла гіч ных рэг ла мен таў і 

рэ ка мен да цый. Ка рыс тай це ся!» — 

ска заў Прэ зі дэнт.

Ад ура да, Мін сель гас хар ча, 

НАН Бе ла ру сі, абл вы кан ка маў, 

рай вы кан ка маў ён за па тра ба ваў 

ар га ні за ваць жорст кі кант роль за 

ра бо тай па вы ка нан ні рэг ла мен таў 

і нар ма ты ваў карм лен ня жы вё лы і 

птуш кі. Асаб лі вая ўва га — до гля ду 

за но ва на ро джа ны мі. Кі раў нік дзяр-

 жа вы так са ма за па тра ба ваў пра во-

дзіць сіс тэм ную ра бо ту па за бес пя-

чэн ні за ха ва нас ці жы вё лы і птуш кі. 

«Нар ма тыў нае зна чэн не не вы твор-

ча га вы быц ця па він на быць да ад-

ной ты сяч най пра цэн та за мест 

на ма ля ва ных ва мі трох. Што гэ та 

за нар ма ты вы та кія па дзя жу жы-

 вё лы. Яго быць не па він на! Гэ та 

над звы чай нае зда рэн не», — абу-

рыў ся Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

па ста віў за да чу за бяс пе чыць без-

умоў нае вы ка нан не тэх на ла гіч най і 

пра цоў най дыс цып лі ны на кож ным 

рабочым мес цы, па чы на ю чы ад 

да гляд чы ка жы вё лы да кі раў ні ка 

гас па дар кі, якас ную ра бо ту ве тэ-

ры нар най і заа тэх ніч най служ баў. 

Усё гэ та — зо на ад каз нас ці мяс-

цо вых улад. «За кас ця не лі. Пры-

вык лі ад да ваць ка ман ды і на ват 

не кант ра лю е це. Асаб лі ва стар шы-

ні рай вы кан ка маў. Я вас уво гу ле 

не ба чу, вы вы па да еце з абой мы 

вер ты ка лі», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Па яго сло вах, сён ня 

для эфек тыў най ра бо ты АПК у ра-

ё нах не аб ход ны эле мен тар ны па-

ра дак і жа лез нае вы ка нан не пра-

цоў най дыс цып лі ны.

Сві на га доў ля 
і птуш ка га доў ля: 
ба чыць перс пек ты ву

«У 2023 го дзе мы пры ня лі ра-

шэн не па бу даў ніц тве но вых ма-

дэр ні за ва ных сві на комп лек саў. 

Я пад тры маў пра па но вы ўра да аб 

бу даў ніц тве сві на га доў чых комп-

лек саў па ўні фі ка ва ным пра ек це 

на 100 ты сяч га лоў сві ней. Мя не 

за пэў ні лі: ёсць маг чы мас ці па бу-

да ваць ва ўста ноў ле ныя тэр мі ны, 

ап ты мі за ваць вы дат кі. Але трэ ба 

ду маць аб перс пек ты ве. З улі кам 

прак ты кі на шых су се дзяў — ра-

 сі ян — не аб ход на пра лі чыць і 

браць курс на больш эфек тыў ныя, 

эка на міч ныя ў вы дат ках маш таб-

ныя пра ек ты», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Пры гэ тым ён па ра іў 

пры ства рэн ні та кіх комп лек саў не 

за бы ваць пра кло пат аб пры ро дзе, 

зра біць дзей ную сіс тэ му вы ва зу ад-

хо даў і ін шае, каб не за брудж ваць 

на ва коль нае ася род дзе. Так са ма, 

па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, не 

трэ ба бяз дум на бу да ваць гэ тыя 

комп лек сы там, дзе не ўдас ца 

атры маць пра дук цыю.

На зі ра ец ца ня знач ны рост вы-

твор час ці мя са птуш кі на 0,5 пра-

цэн та ў па раў на нні з 2022 го дам 

і зні жэн не вы твор час ці яек на 

0,7 пра цэн та. «Сён ня на ша мяс-

ная птуш ка га доў ля па куль у за леж-

нас ці ад ім пар ту пра баць коў ска га 

па га лоўя. Та му клю ча вая за да ча 

тут — зні зіць гэ тую за леж насць. 

Зні зіць рэ ва лю цый ным чы нам», — 

акрэс ліў праб ле му кі раў нік дзяр жа-

вы. Ён на га даў, што пе рад Са ве там 

Мі ніст раў бы ла па стаў ле на за да ча 

па бу даў ніц тве су час на га се лек-

цый на-ге не тыч на га цэнт ра яеч на га 

кі рун ку. Урад пра па на ваў ства рыць 

та кі цэнтр на ба зе ААТ «Аг ра кам бі-

нат «Дзяр жын скі». «Але перш чым 

пры няць кан чат ко вае ра шэн не, мы 

па він ны раз гле дзець ва ры ян ты з кі-

раў ні ка мі про філь ных прад пры ем-

стваў», — ска заў бе ла рус кі лі дар. 

Ён удак лад ніў, ці не бу дзе ў гэ тым 

вы пад ку кан флік ту ін та рэ саў.

«Стра тэ гіч ная за да ча — за бяс-

пе чыць тэх на ла гіч ную і бія ла гіч ную 

аба ро ну птуш ка га доў лі. Да вес ці 

аб' ёмы вы твор час ці пра дук цыі да 

800 ты сяч тон мя са птуш кі і 4 міль-

яр даў штук яек», — пад су ма ваў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кор ма вы твор часць: 
до свед і тэх на ло гіі

«За бяс пе ча насць кар ма мі па-

дае, але ў нас най ба га цей шы до-

свед іх вы твор час ці. Ча му мы яго 

не вы ка рыс тоў ва ем? Яшчэ ў га ды 

СССР, з дру гой па ло вы мі ну ла га 

ста год дзя, з тра вя ной му кі вы раб-

ля лі гра ну лы для кор му жы вё лам. 

Ка лі пра віль на пад бі раць тра ву, 

ві та мі наў і мі не ра лаў у та кіх кар-

мах больш і за ха ва насць леп шая. 

І тэх на ло гія гра ну ля ван ня не скла-

да ная. Яна дас ка на ла асвое на 

на мі ў дрэ ва ап ра цоў цы. Та кія кар-

мы вы ка рыс тоў ва юць у ра цы ё не 

жы вёл у Брэсц кай воб лас ці ў 

ААТ «Па ра хон скае». Ча му гэ ты 

до свед не за па тра ба ва ны ін шы-

мі?» — за даў пы тан не Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Пры гэ тым ён звяр нуў 

ува гу: па бу да ва ны са мы су час ны 

комп лекс па вы твор час ці амі на кіс-

лот і кам бі кар моў — БНБК. «Не аб-

ход на за дзей ні чаць усе маг чы мас-

ці гэ та га прад пры ем ства для вы-

твор час ці зба лан са ва ных кар моў. 

На яў ныя ў кра і не кам бі кор ма выя 

ма гут нас ці здоль ныя за крыць па-

трэ бы ў кам бі кар мах і да баў ках у 

поў ным аб' ёме. Та ды ча му не вы-

кон ва юц ца за яў кі асоб ных гас па-

да рак, якія га то вы раз ліч вац ца па 

пе рад апла це?» — спы таў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт да ру чыў ура ду, Ака-

дэ міі на вук і абл вы кан ка мам рас-

пра ца ваць стра тэ гію за бес пя чэн-

ня бе ла рус кай жы вё ла га доў лі 

кан цэнт ра ва ны мі кар ма мі: «За да-

ча — каб кож ная гас па дар ка ме ла 

ўсе ві ды кар моў пад поў ную па-

трэ бу (не менш за 45—50 цэнт не-

раў кар ма вых адзі нак на ўмоў ную 

га ла ву)». І тут, як звяр нуў ува гу 

кі раў нік дзяр жа вы, важ на вы ра-

шыць праб ле му сі лас ных тран шэй, 

усе кар мы па він ны за хоў вац ца ў

нар маль ных схо ві шчах. «Хоць 

па мры це, але на пра ця гу гэ та га 

го да ўсе кар мы па він ны быць на-

рых та ва ны ў нар маль ныя схо ві-

шчы», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Пе ра пра цоў ка: 
курс на па глыб лен не

Ме на ві та ў гэ тай га лі не, па 

сло вах Прэ зі дэн та, сён ня скан-

цэнт ра ва ны рэ зер вы бе ла рус кай 

вёс кі. «Не аб ход на браць курс на 

па глыб ле ную пе ра пра цоў ку сы ра-

ві ны, пры якой ства ра ец ца вы со кая 

да баў ле ная вар тасць. Пе ра пра цоў-

вац ца па він на ўсё без вы клю чэн ня, 

на ват сві ня чы віск. Ры нак дае на-

шым пе ра пра цоў шчы кам шанц для 

па шы рэн ня асар ты мен ту і геа гра фіі 

па ста вак, за ма ца ван ня ў мар жы-

наль ных сег мен тах», — ад зна чыў 

ён. Па сло вах Прэ зі дэн та, сён ня 

якас ная, сер ты фі ка ва ная бе ла-

рус кая пра дук цыя за па тра ба ва на 

ў мно гіх кра і нах све ту, трэ ба толь-

кі ва ру шыц ца і ад кры ваць но выя 

рын кі, а не ся дзець у ка бі не тах.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та-

ваў не да стат ко вую за груз ку, а мес-

ца мі і ніз кую за груз ку вы твор чых 

ма гут нас цяў, хоць за па тра ба ва-

насць на знеш ніх рын ках, асаб лі ва 

па асоб ных ві дах пра дук цыі, вы-

со кая. Асаб лі вую за не па ко е насць 

вы клі ка юць прад пры ем ствы Ві-

цеб скай воб лас ці. На прык лад, ма-

гут нас ці Ві цеб ска га, Ар шан ска га і 

Глы боц ка га мя са кам бі на таў за гру-

жа ны толь кі на трэць. Ад на ча со-

ва на гэ тых прад пры ем ствах ёсць 

вы пад кі рэа лі за цыі пра дук цыі ў ту-

шах і паў ту шах праз па срэд ніц кія 

струк ту ры. «Хлоп цы, ся дзе це!» — 

жорст ка па пя рэ дзіў кі раў нік дзяр-

жа вы.

«...СТВА РЫЦЬ ВЫ СО КА ТЭХ НА ЛА ГІЧ НЫ, 


